

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felolós szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8

A mi honvédségünk.

Az a lelkes ünneplés, amelyben az országgyűlés Gömbös Gyula honvédelmi minisztert részesítette tárcájának költségvetési vitája során, élénk bizonyossága annak, hogy a nemzet legszelésebb rétege mennyire egy testnek érzik magukat mintaszerű honvédségünkkel. Szeretjük ezt a kis hadsereget, mert valóban vérünkkel való, tisztjei a mi fiaink s legénysége édes gyermeke nekünk. Öröm szállja meg lelkünket, ha látjuk kis osztagait végig vonulni az utcákon s ez a szeretet nem az oktalalan kardcsörtetés lelkületéből fakad, mert józan ésszel magyar ember ma nem is gondolhat semmiféle olyan elhatározásra, amely nyilvánvalóan súlyos következményekkel járna. Megnyugodni azonban nem tudunk abban a helyzetben, hogy mi védelem szempontjából zsoldos rendszerre legyünk szorítva, amikor tradíciója van annak s ezerszertendős multja, hogy magyar ember sohasem pénzért védelmezte a hazát, hanem kötelesség-érzésből. Mindent el kell követnünk s e téren a nemzet egy emberként áll az intéző körök mögött, hogy ezen a helyzeten változtatás történjék, melynek nemcsak ilyen évszázadokba visszanyúló s követelő oka van, hanem pénzügyileg is lehetetlen helyzet, hogy kifosztott s tönkretett, egyharmadára zsugorított ország fizetett katonaságot kényszerüljön fenntartani, amikor súlyos egzisztenciális s kenyérkérdéssel küzd társadalmunk széles rétege. De az egyenlően osztó igazság szelleme is azt követeli, ha a békeesség szellemét ilyen alapokra kívánják fektetni, hogy ne korlátoztassék egyik nemzet hadseregének fenntartásával kapcsolatban, amikor szomszédai zavartalanul fegyverkezhetnek s így a modern technika minden vívmányát alkalmazva oly szédületes méretűvé tudják dagasztani hadseregeiket. Hol itt az igazság: Románia, Csehszlovákia és Jugoszlávia 580 ezer főnyi hadsereggel rendelkezhet, amikor Magyarország csak anyagi küzdelemmel tudja zsoldban tartani a neki engedélyezett 36 ezer főnyi katonaságot? Csak rá kell pillantanunk ezekre a számadatokra, máris látni lehet, hol vannak azok a veszedelmes pontok, amelyek joggal veszélyeztethetik Európa állandó békéjét. Megdermedve figyeljük Európaszerte azt a szédületes fegyverkezést, amelyik súlyos következményeket rejthet magában, ha annak vétet senki nem kiált. Es mi ebben a megkülönböztetett módon rossz körülmény közé taszított állapotunkban sem csüggedünk. Velünk van az igazság s él még a magyar szívekben az a régi szellem, amelyik nem zsoldért, hanem a haza iránti kötelességből akarja védelmezni ezer esztendő s földünket. Manapság különösen fontos, hogy a hadsereg régi becsületén csorba ne essék. Azok a visszaélések, melyekről a sajtó egyes szélsőségesebb organumai olyan bőre dagasztott tudósításokban számoltak be a nyilvánosság előtt, nem homá-

lyosíthatják el se a tisztikar, se a honvédelegénység régi tiszteletben álló becsületét. A magyar tisztikar nevelése a leggondosabb etikai határokon belül történik. A tiszt még ha éhez, akkor sem eshet csorba a becsületén. Maga a tisztikar zöme kívánta legerősebben, hogy a purifikáció tisztítsa meg ezt az erényekben gazdag testületet a legszörványosabb visszaélésektől is Gömbös Gyula honvédelmi miniszter bátor s a köz által elismerést érdemlő mo-

don hajította végre ezt a tisztogatást. Ezzel azonban legyen vége az ügy oktalannak pertraktálásának, mert szemünk fényét, nemzetünk büszkeségét, mintaszerű kis hadseregünket a becsületesség oly piederstálján látjuk, melyből lerántani és oktalannal megcsufolni közös hazafias érdekből nem engedhetjük. Ez a honvédség a magyar hadsereg. Egy a nemzettel s magunkat dicsejtjük, ha azt megbecsüljük s szeretjük.

A Tüdőbeteg-gondozó intézet április havi forgalma. Új beteg felvétel 30. Orvosi rendelések száma 529. Halálozás 4. Gondozónői látogatás 200. Tej kiadatott 900 liter.

Az egészségvédelmi intézet április havi forgalma: Új beteg felvétel 46, orvosi rendelések száma 655.

A Közegészségügyi Fiókintézet április havi kimutatása: Ty. vizsgálat 20. Dy vizsgálat 96. Wa. vérvizsgálat 161. Tbc vérvizsgálat 7. Egyéb 143.

A városi közkórház betegforgalmi kimutatása április hónap: Mult havi maradvány 418. Április hónap felvételt 267, április hó folyamán született 10, elbocsátott 250, meghalt 11, hó végével maradt 434. Tüdővésszel felvételt 4 bajai, 22 vidéki. Elmebeteg felvételt 5 fi és 3 nő. Abortus 9 esetben történt.

A Mentőegyesület április havi munkája: Betegszállítás 46, mentés 22, ebből vidéki 18. Megtett kilométerek száma 850.

Aktiv volt a népesedési mozgalom április havában Baján.

A mult hónapban fertőző betegségben senki sem halt meg Baján

A városi közigazgatási bizottság máj 16-án tartotta a máj 15-én tartott ülését. A város főispánjának elnöklésével. Az ülés el. dr. Burtik Andor városi tiszt főorvos Baja város április havi egészségügyi helyzetéről a következő jelentést terjesztette:

Az évszületések száma 39, 18 fiú, 21 leány és 6 halvaszületés történt. Egy-éven aluli halálozások száma 4, ezek közül 2 veleszületett gyengeségben halt el. A halálozások száma 29, a mult havi 37-tel s a mult év ugyan-ezen hónapjának 48-ával szemben.

Halálokok: Tbc. 5. Szervi szívbjaj 5. Aggaszály 1. Tüdőgyulladás 2. Aggervzés 2. Veleszületett gyengeség 2. Rosszindulatu daganat 4. Érelmeszesedés 2. Elmebeteg 1. Egyéb 5.

A fertőzőbetegségek bejelentett eseteinek száma 55, legtöbb megbetegedés a hőkhurut, u. n. számarhurut okozta: 15-öt, ezenkívül előfordult még 6 vörheny, 2 diftéria, 1 tifusz és 1 gyermekágyiláz. Fertőző betegségekben halálozás nem történt.

Április havában az egészségügyi előadások sorozata befejeződött. Az utolsó előadást dr. Köhgyi Hugó szülész és nőgyógyász szakorvos tartotta április hó 6-án a „Nő hygiéniája” címmel. Ez év folyamán 16 előadást tartott a tiszt főorvosi hivatal. Az előadások részben a városi háznál, részben különböző társadalmi egyesületekben, valamint a külvárosi iskolákban folytak le. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy az ismeretterjesztő egészségügyi előadások hallgatóinak száma évről-évre gyarapszik.

Április hónapban befejeztük az iskolai tejakciót is, ha különösebb súlygyarapodással nem is járt, mégis azzal a megnyugtató érzéssel zárjuk le, hogy sok szegény gyermeknek juttattunk oly táplálékot, melye ilyen nehéz gazdasági viszonyok mellett nem lett volna módjában megszerezni. Általánosságban a tejtáplálásban résztvevő gyermekeknek cirka 1 kg. súlygyarapodást értünk el. Naponta körülbelül 150 gyermek részesült 2 és fél dl. tejtáplálásban. Novembertől 1930 máj 1-ig kiadatott 18. 189 adag, ami megfelel 4547 liter tejnek 1455 P árbán.

Az Anya és csecsemővédő intézet április havi kimutatása a következő:

felvételt 13 terhes, 32 gyermekágyas, 39 csecsemő és 2 kcsded. Gondozás alatt áll 21 terhes, 47 gyermekágyas, 387 csecsemő és 662 kcsded. Orvosi rendelések száma 232, védőnői látogatások száma 506 Tej kiadatott 750 liter.

A bajai fiu felső kereskedelmi iskola tanulmányi kirándulása a fővárosba.

A fiu felső kereskedelmi iskola Legányi Dezső igazgató és Barcsi József tanár vezetésével 20 tanulóval tanulmányi kirándulásra volt a mult héten Budapesten. Bajáról május 2-án d. u. 2 órakor indultak és Budapestre este fél 10-kor érkeztek, ahol a Székesfőváros V. Diák szállójában, VI. Váci-ut 57. alatt nyertek elszállásolást.

Május 3-án a Csepelsziget legészakibb részében épült Budapesti Országos Kereskedelmi és Ipari Kikötő megtekintésére indultak. Itt a Kikötő-Kormánybizottság részéről Luzsa Béla és Mattyasovszky Gyula kir. főmérnökök várták a társaságot, akiknek szakzerű vezetése mellett a „Kvassay” hajózási zsilipet tekintették meg. Ezután a posta vezérigazgatóság engedélyével a csepeli rádióleadó 4 állomását, az 5, 3, 1 KW. és a Magyar Távirati Iroda 2 KW. állomását nézték meg Gasparik László posta műszaki ellenőr. Ezzel. Majd tovább mentek a Vammentes Kikötőbe s azt, valamint az abban levő 35 000 tonna befogadóképességű gabonatarházat Varga várnagy vezetésével megnézték. Varga várnagykalauzolásával a kalauzolás mellett tanulmányozták.

Ebéd után Budára mentek s a Vörösmarty tért felmentek a Várba, ahol hosszabb sétát tettek és megtekintették a Koronázó-Mátyás-templomot, valamint a Halászbástyát. A Lánchidon keresztül Pestre érve a Türr István utcában nemzeti és bajai városi színekkel díszített palamagákat helyeztek el a Türr István egykori lakóházán felállított reliefre.

Május 4-én először a Központi Városi Kereskedelmi és Ipari Kikötő felé mentek, majd megtekintették a Nemzeti Múzeum régiségtárát s azután a Studiót nézték meg Radó József kalauzolásával. Majd az Egyetem-téri templomban szent mi-

sét hallgattak s azután hosszabb sétát tettek a városban. A délután a Városliget és a Margitsziget megtekintésével telt el.

Május 5-én délelőtt a jubiláris Nemzetközi Árumintavásár megtekintésére került a sor, míg délután Újpesten a Keleti és Murányi vegyészeti gyárat és a Székesfővárosi Vízművek káposztás-megyéri telepét nézték meg. Végül áment a társaság az újpesti híd Aquincumbába, ahol az amphitheatrumot és a romokat tekintették meg.

Május 6-án először a Szent István bazilikát, majd a Királyi Várpalota megtekinthető termet, azután az Országháza főrendiházi részét és a képviselőház megtekinthető helyiségeit nézték meg. A képviselőházban meghallgatták a költségvetési vitát és végül a Budapesti Áru- és Értéktőzsdét nézték meg, figyelve az üzlet menetét először az értéktőzsdén, majd a gabonatorzsdén. Délután ismeretekben gazdagodva vonatra ültek és késő estére hazaérkeztek. A kirándulásra, amelynek költsége 30 P volt, az iskola 11 tanulóknak 145 P segélyt adott és közöttük 1 tanuló teljesen ingyen vitt el.

Sovány sertések fuvarozási kedvezménye. A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara kérésére a kereskedelemügyi miniszter értesítette a kamart, hogy a továbbeladás céljából hízalásra vásárolt sovány sertések leszállításánál fél, vagy egész kocsi rakományokban való feladás esetén a díjszabás szerinti fuvardíjnak 10 százalékkal való mérséklését engedélyezte E 10 százalékos mérséklés kiterjed a M. Á. V. és a kezelése alatt álló helyi érdekű vasutakra. E kedvezmény elég számottevő és a hízalás rentabilitását segíti elő.

Agfa, Zeiss-Ikon, Kodak, Rolleiflex tükörreflexes készülék.

Fényképezőgépek, filmek, lemezek, papírok, kellékek stb. nagy választékban, kedvező részletfizetésre a

Városi Drogériában, Baja Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.

Fotó szaküzlet.



Szenzációs részletek a garai vámörkirendeltségi kassza fosztogatóinak főtárgyalásáról.

Bergét és Mónust Ploesti román város főkapitányának leánya rejtegette.

A garai vámörkirendeltség pénztára fosztogatóinak: Berg Dániel és Mónus Antal vámörkszakaszvezetők bűnpörének tárgyalása két napon át tartott Szegeden a honvédtörvényszék Fülöp-tanácsa előtt.

A tárgyalásról most utólag érdekes tudósítást kaptunk, amelyet alább ismertetünk. A tárgyaláson ismertették a vádlottaknak a katonai vizsgálóbíró előtt tett vallomát, amelyből érdekes részletek kerültek napvilágra. Berg mint százados szökött át a határon s Monus volt a tisztiszolgája.

Kitűnt, hogy Bergét és Monust csak hosszas utánjárással sikerült letartóztatni. Mónus ugyanis — amint megírtuk — Romániában több ízben feljelentést tett önmaga ellen. Végre mindkettőjüket lefogták és erős fedezettel szállították őket a magyar határ felé. Itt történt meg az az érdekes eset, hogy Mónus figyelmeztette az örököt arra, hogy Berg szökni akar. A vonaton ugyanis az őrizetükkel megbízott két őrt elnyomta az álom. Amikor Berg észrevette, hogy az örök elaludtak, óvatosan felállt és keresztül akarta vetni magát az ablakon. Mónus Antal észrevette társa szökési szándékát, fellármázta az örököt, akik azután lefogták a kétségbeesetten menekülni akaró Berg Dánielt.

A második napon előbb Mónus Antalnak a vizsgálóbíró előtt tett vallomását ismertette a hadbíró. Mónus Antal ezuttal is megbilincselve ült a vádlottak padján, nehogy megismétlődjék a szerdai eset, amikor Mónus magából kikelve összeverte és összerugdalta büntetését.

Vallomásában elmondotta Mónus Antal, hogy a saját maguk ellen tett följelentése után körözni kezdték Ro-

Gyümölcsfa és szőlő permetezésénél használjon

ARZOLA 45-öt Sulfarollal keverve

Gyári áron kapható a bácsmezei főraktárban Városi Drogéria Baja, Vörösmarty-utca 1.

mániában. Amikor kiderült, hogy Berg Dániel vadházastársa, akinél az átszökés után menedéket találtak, leánya Ploesti város rendőrfőkapitányának és huga az ottani törvényszék egyik magasrangú tisztviselőjének: beszüntették ellenük az eljárást. Később azonban már nem tudták a vadházastárs befolyásos hozzájárulóit sem eltussolni az ügyet, letartóztatták őket és hat hónapig raboskodtak a ploestii fogházban.

A vádlottak személyi táblázatait is ismertették, mely szerint ellenük katonai szempontból semmiféle kifogás nem merült fel, mindketten kiváló katonák voltak.

A kiadási akták ismertetése után az elmeszákértőként jelenlevő Lácza-Szabó Kálmán dr. és Tornay József dr. főorvos véleményét hallgatták meg. Ezek szerint az érzékenykedő Mónus Antal tényleg degenerált egy kissé, bár nem valószínű, hogy a lelkiismereti kérdésekkel nem sokat törődő Berg hatása alatt tudta tartani, noha könnyen befolyásolható ember. Berg Dániel megrögzött, erőszakos, bűnöző típus.

Dr. Buza Kiss Gyula ügyész vádbeszédében Mónus Antal ellen a főtárgyaláson való tiszteletlen viselkedése és verekedés miatt is kiterjesztette a vádat. Kifejtette, hogy a katonai büncselekmények miatt nem kéri a vádlottak megbüntetését, mert a katonai egyezmény szerint katonaszökevényeket csak úgy adnak ki egymásnak az államok, ha katonai büncselekményért nem vonják őket felelősségre s éppen ezért a katonai büncselekmények miatt az ügyész a nemzetközi egyezmény értelmében nem is emelt vádat.

Az ítéletet már közöltük vasárnap lapszámunkban.

Megjegyzések a HONSSz. bajai csoportjának 13,000 pengős költségvetésére.

Tulmértézetett az új egyesület fixfizetési adminisztrációjára.

A Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárva Országos Nemzeti Szövetsége bajai fiókjának alakuló közgyűlését vasárnap délelőtt fél 11 órára hívták össze, de a közgyűlést nem lehetett megtartani, mert a csoport tagjai határozatképtelen számban jelentek meg. A közgyűlés megtartásához ugyanis a tagok egyharmadának jelenléte szükséges, vagyis 173 tagnak kell jelen lennie, holott alig 60-65-en voltak jelen. Elnöklő vitéz dr. Szilvássy Béla

A májusi 45% zsirtartalmu

Hortobágyi juhturo

viszonteladói ára

20 %-kal olcsóbbodott.

TEJSZÖVETKEZETI KÖZPONT
Budapest, 4. postafiók 20.

a közgyűlés megnyitása után konstatálta a határozatképtelenséget s bezárta a közgyűlést. Utána a megjelentek értekezletet alakultak át és megkezdtek a közgyűlés napirendjének tárgyalását, amit egyébként már a HONSSz bajai csoportjának választmányja letárgyalta. A két és fél órás értekezlet így is csak az első pontot tudta egy részében letárgyalni a sok hozzászólás miatt.

Az elnök részére 360 pengő évi reprezentációs kiadást állapított meg a költségvetés. Az elnök a költségek apasztása végett erről a reprezentációs kiadásról lemondott, de egyik hozzászóló szükségesnek tartotta s az meg is maradt.

Az ügyvezető igazgató: vitéz Kemény Simon részére havi 160 pengő fizetést állapított meg a választmány. Ezt az összeget sokan kifogásolták. Stich Nándor tanár elegendőnek találta havi 80 pengőt addig, míg az egyesület megérősödik. Így is határoztak.

Az értekezlet elvetette az írógép beszerzését és kisasszony alkalmazását. Az elnök szerint szükség van rá a

Ha elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pénzét holmi tömegcikkre, hanem keresse fel

HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságát,

ahol a legújabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly angol uri szabó
Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

rengeteg irodai teendő miatt, mert mintegy négyezer aktát kell kezelni és lajstromozni, ami egy alkalmazott egész idejét lekötötte, mert hiszen az elnöknek így is csaknem minden idejét lefoglalja az egyesület ügyeinek intézése.

A költségvetés 13 000 pengő kiadással készült, amiből 9500 pengőre volna fedezet a tagdíjakból és pártoló tagok hozzájárulásából: 3500 pengőre azonban nincs fedezet. Az egyesület a várostól 1900 pengő szubvenciót kér és vár, de állítólag csak 1500 pengő szubvenció-folyósítást ígerte meg a város.

Mi a magunk részéről furcsának találjuk, hogy most alakul egy gazdasági érdekcsoportosulás, amelynek tagjai csupa szegény ember, akiknél az egy pengő kiadása is már összegnek számít és ez az egyesület akkor, amikor az egész országban a bürok-

rácia térhódítása ellen folyik a küzdelem s az egész vonalon a „leépítés” szükségességét hangoztatják, — akkor ez az új egyesület avval kezdi működését, hogy agyonadminisztrálja és belefojtja a bürokratikus formákba s az adminisztrációs kiadásokba, ami az egyesület nyilvánvaló csődjéhez vezet akkor, amikor bizonyos, hogy az egyesület szegény tagjai nem lesznek abban a helyzetben, hogy a tagdíjakat fizetni tudják. Az is szokatlan, hogy alakul egy társadalmi egyesület a hadirokkantak érdekeinek védelmére — ami helyes — és annak az egyesületnek tiszteletbeli vezetői fizetést huzzanak.

Itt említjük meg, hogy a HONSSz bajai fiókjára a jövő vasárnap, vagyis május 18-án tartja meg közgyűlését, amikor is az a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

Több ezerrel emelkedett a kereskedők és iparosok száma.

Most adta ki a szegedi Kereskedelmi és Iparkamara évi jelentését. A bevezető rész az 1929 évet úgy jellemzi, hogy az általános bizonytalanság és a gazdasági válság kimélyülésének esztendeje volt.

A kamara jelentése a kereskedelem és ipar viszonyainak kimerítő ismertetése mellett foglalkozik a termelési ágakra nagy befolyással levő őstermelés ügyeivel is. Ismerteti a jelentés azt a tevékenységet, amelyet ez irányban a kamara az 1929 év folyamán kifejtett.

Az ipar és kereskedelem válságának közvetlen okozójaként a mezőgazdasági lakosság vásárlóképeségének nagyarányú megcsökkenését és megfelelő többlethozatalt elégtelen voltát tünteti fel a jelentés.

A szegedi kamarai kerület túlnyomóan kisipari jellegű. Legáltalánosabb panaszként jelezi a jelentés a munkaalkalmak hiányát, olcsó ipari kölcsön folyósítását, a kisiparnak a kontárok és a gyári vállalatok versenyé ellen irányuló panaszát és a szinte általános panaszt adó társadalombiztosítói kötelezettségek ellen.

Ami az egyes ipari és kereskedelmi szakmák helyzetét illeti, beszámol a jelentés azokról az akciókról amelyeket az év folyamán a kamara egyes törvények és rendeletek előkészítésével kapcsolatban folytatott. Ez a rész, mely a kamara működését ismerteti, felsorolja a kamarának az aktuális, kereskedelmi, ipari, adóügyi, vámügyi, trafikügyi és postai ügyi téren kifejtett tevékenységét. Ismerteti még a jelentés a többi érdekképviselettel és egyesületekkel fenállott kapcsolatokat, majd befejezésül a kamarát érdeklő személyi ügyekről nyújt tájékoztatást.

A jelentést a vasuti és postai forgalomra, a kamarai kerület iparüzleteire és más ágazatokra vonatkozó statisztikai táblázatok egészítik ki. Ezen adatokból megemlíthetjük, hogy az 1929. év végén a kamarai kerületben az iparosok száma 31 157, a kereskedők száma pedig 22 158 volt. A megelőző 1928. évvel szemben, amikor az iparosok száma kerek számban 29 000, a kereskedők pedig 20 100 volt, az emelkedés nagyon szembeszökő. Ez az emelkedés éppen a rossz gazdasági viszonyok következtében, mert ugy az iparban, mint a kereskedelemben történt nagymérvű elbocsátások következtében igen sokan kényszerből önállósították magukat.

Megindult

a vízi élet a Kamarás-Dunán.

Szombaton nyílt meg a strandfürdő. Igaz ugyan, hogy fürdőző még alig van, de már az is jóleső tudatot kölcsönöz, hogy tudjuk hova lehet menni pihenni, szórakozni, fürdeni.

Apr. 11-én vasárnap a fagyoszentek bosszartására, vagy a közönség felállítására gyönyörű napsütéses idő öntött kánikulai forróságot a bajai utcákra. A vasárnapi pihenőt sokan a vízzen töltötték, egyelőre még csak csónakázással, mert fürdőző kevés van. A víz még nem melegeedett át fenékgig s így bármily kívánatos is a fürdés, még mindenki tartózkodik tőle.

A közönség főleg azt vette örvendetesen tudomásul, hogy a Sugovicában van víz. Vasárnap délután már is a csónokok végtelen raja indult el s

Bajai Cementárugyár R.-T.

BAJA.

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér)
Iroda: dr. Bajai Ernő, Haynald-utca 13. Telefon 225

Ajánlja kitértő minőségű gyártmányait:

MOZAIKLAPOKAT, CEMENTLAPOKAT, CEMENTCSEREPET, KUTGYÜRÜKET, CEMENTCSÖVEKET minden méretben, BETONKERITÉSEKET és mindenféle CEMENTÁRUT. — MŰKÖMUNKÁK szakszerű kivitelben. — Állandó raktár: USZÓDI DUNAKAVICS, PORTLAND-CEMENT, MŰKÖZUZALÉK, CEMENTFESTÉK.

részint a Kis Pandur sziget körül kószáltak, a vakmerőbbek azonban neki szánták magukat a Dunának. Tulajdonképpen tegnap indult meg először Baján a viziélet, amikor rengeteg ember sietett a vízre, hogy hódoljon egy kicsit a vízisportnak is.

Ki lesz Baja szépségkirálynője?

A szépségkirálynő-választás iránt a közönség minden rétegében egyre nagyobb érdeklődés tapasztalható, amit annak kell betudni, hogy Baján ez az első szépségkirálynő-választás, amelyet szigorú morális mértékkel rendeztünk meg azért, hogy „Miss Baja 1930” azután részt vehessen a június 8-iki „Miss Hungária 1930” választáson. Valahogyan úgy éreztük, hogy nemcsak a Miss Hungáriák mehetnek hamarabb férjhez, hanem a helyi Miss-ek is s már csak ezért is fontos az illető jelölt szempontjából a választás.

A szépségkirálynő-választást intéző rendező-bizottság felkéri az összes Miss-jelöltet, hogy fényképeiket természetesen a legutolsó, legfrissebb s legjobban sikerült felvételről lehet csak szó — haladéktalanul küldjék be a szerkesztőségbe klirosztatás és közlés végett.

A szépségverseny mai állása a következő:

Fejér Klára	235
Nyiraty Márta	214
Horváth Mária	188
Fendrich Erzsébet	182
Wenninger Mancika	178
Rieger Anci	170
Paucsek Jolánka	142
Németh Ilonka	106

A Független Magyarország SZAVAZÓ-LAPJA.*

Legyen Miss Baja 1930!

*A jelölt lakását lehetőleg szíveskedjék feltüntetni.

HIREK.

— **Meghívás utján töltik be a soltvadkerti evangélikus lelkészi állást.** Mint megírtuk már, Kruttschnitt Antal halála folytán megüresedett a soltvadkerti ev. lelkészi stallum. Az egyházközség most elhatározta, hogy a lelkészi állást most nem választás útján fogja betölteni, hanem meghívás útján a arra Sikter András segédlelkészt hívja meg, aki sokáig, mint segédlelkész működött Soltvadkerten és a község szeretetét és megbecsülését vívta ki magának.

— **Balaton Gyermekekülő Balatonlellén** fiúk és leányok részére. Gondos felügyelet. Német társalgás. Sport. Felvilágosítást nyújt Dr. Pásztor internátusa, Budapest, Délibáb-ucca 25. Telefon 191-48

— **Makacs székrekedés,** vastagbélkatarrus, gyomorbad, puffadás, vértörődés, aranyerescsomók, csipőfájás eseteiben a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve rendkívül jó s kellemes hatású háziszor. Klinikai orvosi kísérletek bizonyítják azt, hogy a **Ferenc József** víz az ideális hashajtó legjellemzőbb tulajdonságait egyesíti magában. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Tudnivaló a menetrendhez.** A Független Magyarország vasárnapi számában közöltük már a május 15-én életbelépő menetrend mindazon vonatkozásait, amelyek bennünket érdekelnek. A menetrendnek ilyen pontos közlése kellemesen lepte meg a közönséget s ebből a lapszámból mindenki kivágta és megőrizte a menetrendet. Itt pótlólag most még a következőket közöljük: a Budapestre 13 óra 27 perckor induló 2116 számú személyvonathoz, amelynek Ujdombóváron át, de Sárbogárdon át is van csatlakozása Bajára, — csatlakozást nyer Batasteken a Pécsről 17 óra 20 perckor induló 6436 számú motorpótlós vonat, amely Budapestre közeledik s így a 2116-os számú vonat 20 óra 22 perckor érkezik Bajára.

— **Egy szekszárdi cég jubileuma.** Vasárnap ünnepelte fennállásának kilencvenedik évfordulóját a **Pirnizer és Fia** szekszárdi cég. Az ünnepélyen Szévald Oszkár alispán vezetésével megjelent a város egész előkelősége Pirnizer József cégfőnök a jubileum alkalmából huszezer pengős jótékonycélu alapítványt tett. A cég jubiláris ünnepén Bajáról Klein Rezső törv. hat. bizottsági tag vett részt és szólalt fel, aki annak idején a 80-as évek elején ennél a cégnél kezdte pályafutását.

— **Citroen-karaván jön Bajára.** Egészen újfajta reklámozást fejt ki a Citroen-autók magyarországi képviselete, amennyiben május 10-én Citroen karaván indult meg és halad keresztül az országon. A karavánban képviselve lesznek az összes kocsi típusok, úgy hogy a vidéki vevő könnyen megejtheti választását. A karaván mostani utvonala 33 várost, köztük Baját is — érinti. Bajára Halasról jön a karaván s innen Mohácsra és Pécsre megy. A jelenlegi Citroen-kocsik minden tekintetben luxuskocsiknak tekinthetők. Itt említjük meg, hogy ez a Citroen-karaván már egyszer a múlt évben Bajára akart jönni, de akkori útja elmaradt.

— **16 százalék lesz az ideai betegápolási pótadó.** A pénzügyminiszter az 1930 évre kivethető betegápolási pótadó kulcsát 16 százalékban állapította meg. A pótadót a földadó, a házadó, a kereseti, járulati és tantemadók után vetik ki.

— **A vasuti menetrendek reformja.** Az európai vasutak abban állapodtak meg, hogy az évi május 15-étől kezdve menetrendjeikben részben azoknak könnyebb olvashatósága érdekében, részben pedig azért, hogy azt az is megértsék, aki az illető állam nyelvét nem bírja, a vonatok közlekedésére és bizonyos korlátozásokra vonatkozóan eddig használt jegyzetek helyett kép-jeleket fognak alkalmazni.

Ausztria elsősorban Magyarországon fogja fedezni gabona, liszt, vágómarha és sertés szükségletét. Az osztrák-magyar keres-

Műkőből

SIR- emlékek
keresztek
burkolások
keretezések

legszebb kivitelben jutányos árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa

Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-ucca 5.

kedelmi szerződés tárgyalása során egy nagyfontosságú megoldási tervet kerül megvitatás alá. Ugyanis e tervet szerint Ausztria gabona, liszt vágómarha és sertés, nemkülönben borszükségletét elsősorban Magyarországból fedezné egy később megállapítandó kulcs szerint. Ezzel szemben Magyarország Ausztriától fát, tenyész-állatot és esetleg papirt venne át. A magyar forgalom lebonyolítása céljából országos szervezetet alkotnának, amely a lebonyolítást irányítaná. Ez vásárolná össze a szükséges gabonát, lisztet, vágómarhát, sertést és bort és szállítaná ki Ausztriába. Ausztriában ugyancsak megfelelő szerv létesülne, amelynek körvonalai már ki is alakultak, amely átvénné és szétosztaná a szállítmányokat, továbbá gondoskodnék a Magyarország felé irányuló fa, tenyészállat és papirexportjáról.

— **A békebeli 2000-ről 80-ra csökkent vidéki gabonakereskedő száma.** A vidéki Gabona-és Terménykereskedők Országos Szövetsége a napokban tartotta rendes évi közgyűlését az OMKE helyiségében. A gyűlés a mezőgazdasági értékesítés és hitel kérdéseivel, az adókkal és közterhekkel, valamint a tözsdéi határidős üzlet kérdéseivel foglalkozott. A gyűlésen a földművelésügyi minisztérium is képviseltette magát, amelyen az az egyhangú vélemény alakult ki, hogy a vidéki kereskedelemnek a gazdákkal össze kell fognia, mert a mezőgazdaságnak valamint a vidéki gabonakereskedelemnek egyaránt rendkívül hátrányára vannak azok az árzuhanások és árki-lengések, amelyek a budapesti gabonapiacra tapasztalhatók. Ennek tudható be, hogy a vidéki gabonakereskedők száma a békebeli 2000-ről 80-ra csökkent. A gazdáknak és a vidéki gabonakereskedelemnek közös érdekük az, hogy a magyar gabonapiac káros kilengéseit egyszer s mindenkorra megakadályozza.

— **Magyarország sütő és husiparossága országos kongresszuson tiltakozik a háziipari rendeletek ellen.** Folyó hó 28-án a sütő és husiparosok kongresszusát tartanak Debrecenben, amelyen kérik fogják a rájuk nézve sérelmesnek tartott két rendelet visszavonását. A kongresszusra meghívják a kereskedelemügyi minisztert, több országgyűlési képviselőt és a kereskedelmi és iparkamarákat.

Az Uj utcabeliek régi kívánságai.

Járdázás helyett megelégednének egyelőre salakkal is.

A város egyik legforgalmasabb, leg-
lúktetőbb utca a vármegyeháza után következő Uj utca. Igaz, hogy az utóbbi időben sok építkezés történt ebben az utcában, de azért ez az utca még sem olyan nagyon új, hogy ne lehetne azt történelmünk valamelyik kiemelkedő alakjáról elnevezni.

De nem ez az oka, hogy az Uj-utca a nyilvánosság elé kívánczik e lap hasábjain, hanem az, amit ma az Uj utcai lakók panaszoztak nekünk, hogy az utca két gyalogjárója hiányzik. Az uttestet a kocsis és állatforgalom számára megcsinálták, az emberek számára azonban nem akarják megcsinálni a járdát, pedig ebben az utcában 14 test hibában szenvedő (sánta) polgár lakik Vasárnap pedig, amikor a futball pályára történik meg a felvonulás, — különösen élénk a forgalom, mert legalább ezer ember vonul rajta végig.

Az utca gyalogjárójának elkészítését elhatározta törvényhatósági bizottság és a város is, sőt a múlt év őszén meg is tartották a versenytárgyalást az utca kikövezésére s akkor Katanics Sándor bajai kövező vállalkozó volt a legolcsóbb. Utóbb azonban levették az Uj-utca kikövezését a programról, noha azt is ígérték, hogy tavasszal okvetlenül megcsinálják. A huzavonának az oka, hogy nincs pénz. Ugyanakkor azonban felajánlották az instanciázó Uj-utcabelieknek, hogy ők maguk vegyék fel kölcsönt s csináltassák meg az utcai járdát, fizessék a kamatot s utána a város később, ha kedvezőbb viszonyok közzé jut, majd át veszi a költségekből a városra eső részt. Ez persze tisztára köz-
igazgatási komikum, hogy a város feladatát egy utca lakói vegyék vállukra s s ők viseljék annak hátrányait.

Az Uj utcabeliek most csak annyit kérnek, hogy legalább minden ház elé hordasson egyelőre a város 5-6 kocsi salakot a sárfészek s hepe-hupák eltüntetésére és az utca szintjének nivellálására addig, amíg a város abba a helyzetbe jut, hogy elkészítheti a járdát az Uj-utca mindkét oldalán.

Bajai Tej és Vajüzem

(Rosenfeld) Takarékpénztár-u. 1. (udvar)

ajánlja legjobb minőségű, palackozott teljes tejét, házhoz szállítva literenként 25 fill. csarnokban átvéve 23 fill.

Naponta frissen készült teavaj, kg-ként 4 40 P
10—25—50 dekás csomagokban.

Friss turó kg-ként 0 40 P
Tejszín literenként 2 60 P
Tejjel literenként 1 70 P

Legkisebb mennyiséget is házhoz szállítunk.

Tessék egy próbát tenni!

U-R-A-N-I-A

1930. évi május hó 14-én, szerdán délután 6 és este fél 9 órakor

A Metro Goldwy filmgyár legjobb hangosfilm vigjátéka!

Hollywoodi rejtelmek.

Rendkívül szellemes vigjáték 9 felvonásban. — Kisérő filmje:

Zenebona a tengeren.

(Micky mókái.) Kitűnő hangos rajzfilm.

ETERNIT
anyageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon: 290.



CSAK „ETERNIT” VÉDSZOVAL JELÖLT PALA ÉS CSŐ VALÓDI.
ETERNIT MŰVEK HATSCHÉK LAJOS, BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR, NYERGESÚJFALU.

Lerakatok:

DELŐ Géza
fatelepein.

Telefon: 105.

ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT

Rádió

Szereda, május 14.

3.00: Piaci árak és árfolyamhírek.
3.30: Morse tanfolyam.
4.10: Szádeczky-Kardos dr. egyetemi tanár felolvasása.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek.
5.00: Magyar dalok és csárdások. Zongorán előadja Morvay Ákos.
5.35: Szalay László dr.: „A pusztá balladája” — „Pásztorlegendák”. Felolvassa Fejér József dr.
6.00: Hangverseny.
7.15: Olasz nyelvoktatás.
7.50: Gyorsirási tanfolyam.
Utána ügétversenyeredmények.
8.20: Színműelőadás a Studióban. Majd: Gramofonhangverseny.
10.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
11.00: Somogyi Gyula francianyelvi előadása.
Majd Bura Károly és ciányzenekarának hangversenye.
TELEFONHIRMONDÓ: A műsor egész nap azonos a rádióval.

8298-1930. kig. szám.

Tárgy: Hadiárva intézetekbe való felvételekre pályázati kérelmek beadása.

Hirdetmény.

Felhívom a hadirokkantakat, hadi-özvegyeket és szülőtlén hadiárvaakat gondozó gyámokat, eltartókat, hogy amennyiben gyermekeiket, gyámoltjait hadiárva-intézetbe óhajtják adni, eziránti igényüket a közgyámi hivatalba (I. emelet, 10. ajtó) sürgősen jelentsék be. Egyidejűleg vigyék be középiskolai tanulóknál az I. félévi bizonyítványt, elemi iskolai tanulóknál pedig a husvétii értesítőt.

Főleg azok igyekezzenek elsősorban jelentkezni, kik gyermekeiket (gyámoltjaikat) középiskolába, tanítóképző, gimnázium stb óhajtják beadni.

Baja, 1930. évi május hó 10. Polgármester.

Ételborítók sodronyhálóból

legyek, mustincák, svábbogarak, egerek, csigák stb. ellen. — Ár:

22 cm. 24 cm. 28 cm. 30 cm. 32 cm. ovál
P 0-70 0-84 0-90 1-00 1-10 1-40

UTRYNÁL.

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.

Erzsébet királyné utca 4. számú
ház eladó

6 szoba, vízvezetékű fűdőszoza, özszes mellékhelyiségek, dísz- és konyhakert, garage, kocsiszín.

Érdeklődni lehet:

özv. Reich Bélánénál
Eötvös (Fő) utca 3. emelet.

Máj. 12 -től máj. 20-ig,
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és Dr. Geiringer János
gyógyszerész patikája tart
éjjeli szolgálatot.

Az ügyeletes gyógyszerész
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

Egy magányos ház

a belvárosban
kiadó augusztus 1-én.

TERNÁK ISTVÁN
háztulajdonos, Bartsch-u.

Belvárosban egy nagy
sarokház

két üzlethelyiséggel
és több lakással
eladó.

Cím a kiadóban.

Nádszék

fonását, javítását olcsón vállalok
Trapiné, Sárkány-utca 3.

1 szobás lakás
előszobával

Cserkész-u. 11. sz. a. azonnal kiadó.
Érdeklődni: **Bendekovitsné**,
Társadalombiztosító.

Belvárosban

a belvárosi plébánia környékén, Erzsébet királyné utcán,
vagy mellék utcai ház egyikében tisztviselői étkezde céljaira

2-3 szobás lakást

mellékhelyiségekkel, udvarral, vagy magányos házat azonnalra
keresek. Levélbeli ajánlatot a kiadóba kérek.

KORCSMAI HITELEZÉST

tiltó táblák

kaphatók a „CORVIN”-nyomdában.

Modernizálja

készülékét, telepes rádióját hálózatra



Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF okl. gépészmérnök

elektró- és rádiótechnikai vállalatátánál.
BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

Saját gyártmányu
szunyogháló szövet
legyek, szunyogok, muslincák ellen
1 m² P 220
Utry Pál Fiai
Telefon 280. Alapítás 1895

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter
úr ömértóságának az 1926. évi 63 013/
XXII. számú rendelete értelmében fagy-
laltnak az utcai elárusítása céljából
igazolt

**hadirokkantakat,
hadi özvegyeket**

előnyben felveszek, jelentkezni lehet
Bacsich Károly
cukrászmesternél. Baja, Szt. János-u. 4.

Mátyás király-tér 10. szám alatt
egy 3 szobás lakás
(Dr. Móder-féle.)

előszobával és összes mellékhelyiségek-
kel, valamint egy **üzlethelyiség,**
amely áll egy utcai és egy udvari
helyiségből, azonnali beköltözhetéssel
k-i-a-d-ó.

Érdeklődni lehet: Herschkovits Izidor-
nál, Nagybaracska. Telefon 7. A kulcs
dr. Sándor Imre ügyvéd urnál van.

Kényelmes ülésű személy-

Autó

helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6.
Telefon 342.

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskut.

Erdős István
Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.



ETERNIT-MŰVEK HATSCHÉK LAJOS, KÖZPONTI IRÓDA-BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR, NYERGESÚJFALU.